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Tek Örnek İçin Test
 Wilcoxon sıra sayıları işaret testi benzer, simetrik bir 

dağılışlı ana kütleden örneklemin geldiğini varsayar. 

 Bu simetriklik varsayımı ile dağılışın Normallik 
varsayımı sağlanır anlamı taşımıyor. Kabaca Medyanın 
altında ve üstünde kalan sayıların eşitliği anlamı 
taşıyor. 
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 Wilcoxon sıra sayıları işaret testi işleminde Ws test 
istatistiği hesaplanır. Bu istatistik beklenen değer ile 
karşılaştırılır. 

 Tek Örnek durumunda her değişkenin gözlenen 
değerinden H0 altındaki hipotezde belirtilen medyan 
değeri çıkarılarak fark bulunur, bu farkların sıra 
puanlarından test istatistiği hesaplanır.
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Örnek Uygulama
 Normal hassaslıktaki ciltlerdeki kahverengi leke sayısı 

sağa çarpık bir dağılış gösterir. Dolayısıyla bu tip 
verileri en iyi temsil eden merkezi ölçü medyandır. 

 Normal renkli ciltlerdeki 1 dm2 deki leke sayısı 
medyanı 0=7 dir. Güneşe hassas açık renkli ciltlerde 
de bu leke sayısının  aynı olup olmadığı merak ediliyor. 
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n=13 açık tenli kişi de bu lekeler sayılıyor.  Aşağıdaki 
sayılar bulunuyor. 

Hipotezler: medyan ile ilgili,

H0: 0=7 ; H1: 0≠7 

Önem düzeyi: =0,05
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Kutu grafik
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Kişi Xi (leke sayısı) Xi-medyan
0

işaret |Xi-medyan
0
| Sıra puanı işaret*sırapuanı

1 17 10 1 10 7 7

2 50 43 1 43 12 12

3 45 38 1 38 11 11

4 60 53 1 53 13 13

5 22 15 1 15 8 8

6 16 9 1 9 6 6

7 8 1 1 1 1 1

8 15 8 1 8 5 5

9 5 -2 -1 2 2 -2

10 40 33 1 33 10 10

11 35 28 1 28 9 9

12 14 7 1 7 4 4

13 13 6 1 6 3 3

(R+)= 89

(R-)= 2Medyan=7
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 Ws=Min[ (R+) ; (R-)] 

küçük olan toplam alınır, tablo değeri ile karşılaştırılır. 

Tablo değeri (n=13 için Wtablo=17) Ws<Wtablo

(2<17) olduğu için H0 ret edilir.

Karar: Örneklemin çekildiği ana kütlenin medyanından 
(7) önemli derecede farklıdır.
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Sıra sayıları 
işaret testi 
tablosu.

Bu kesin test 
sonucunu 
verir.

Hesaplanan test 
değeri tablo 
değerinden 
küçükse  H0

ret edilir.
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SPSS Çözümü

Percentiles

Percentiles

5 10 25 50 75 90 95

Weighted Average

(Definition 1)

Xi 5,00 6,20 13,50 17,00 42,50 56,00 .

Tukey's Hinges Xi 14,00 17,00 40,00

Sign Test for Median: x 

Sign test of median =  7,000 versus not = 7,000

N  Below  Equal Above       P Median

x  13     1 0     12 0,0034   17,00
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SPSS 18. Çözümü
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İki Bağımlı Örnek İçin Uygulama
Artritli 12 hastanın ağrısını dindirmek için  2 ağrı kesici (A ve B) veriliyor. 

Ağrı dinme saatleri belirleniyor.

Vaka(Case) İlaç(drug) A İlaç (Drug) B Fark(B-A)

1 2,0 3,5 1,5

2 3,6 5,7 2,1

3 2,6 2,9 0,3

4 2,6 2,4 -0,2

5 7,3 9,9 2,6

6 3,4 3,3 -0,1

7 14,9 16,7 1,8

8 6,6 6,0 -0,6

9 2,3 3,8 1,5

10 2,0 4,0 2,0

11 6,8 9,1 2,3

12 8,5 20,9 12,4
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Çözüm:
H0: Medyan farkları sıfırdır.

(ilaç B- İlaç A) medyan farkı alınıyor.

Gerçek medyan (1.5+1.8)/2=1.65 saattir.

Pozitif ve negatif  sıra puanları toplamları W+ ve W− hesaplanır.
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Çözüm(devam):
W− = 1 + 2 + 4 = 7

W+ = 3 + 5.5 + 5.5 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 = 71

 N=(n*(n+1))/2=12*13/2=78 = W− + W+

W+ ve W- toplamı 78 eder.

 Test istatistiği: Z yaklaşımı için,

Ws = max(W−,W+) = 71 dir. Bunun yerine Ws = 
min(W−,W+) = 7 değeri alınarak da aynı Z sonucu 
(-Z) elde edilebilir.

 İki bağlı gözlem vardır, düzeltme yapılabilir.   

=
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Çözüm(devam):
 Gözlem çifti sayısı n(> 20) ise nonparametrik test 

için büyük örnek sayılabilir ve bu yaklaşımı 
kullanılabilir.

İki yönlü p değeri p = 0.012 dir. Karar: B ilacı A ilacından daha iyidir.
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SPSS Çözümü
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Wilcoxon Bağımlı Grup 
Sıra Sayıları İşaret Testi
(Wilcoxon Matched-Pairs
Signed-Ranks Test)
 Bu test bağımlı iki gruba ait verilerin normal 

dağılış göstermediği durumlarda kullanılan bir 
testtir.  

 Bu testin parametrik karşılığı eşli-grup t testidir. 
Bu test tek grup için uygulanan Wilcoxon sıra 
sayıları işaret testinin (Wilcoxon signed-ranks test) 
genişletilmiş şeklidir. 
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Bu testin uygulanabilmesi için eşleştirilmiş ve her 
birinde n bireyin bulunduğu iki grup 
meydanlarının farklılığı üzerinde kurulan hipotezi 
test etmede kullanılır. 

Örnek: Tesadüfen seçilen 10 öğrenciye eğitim 
verilmeden önce ve sonra aldığı puanlar 
bulunuyor. Buna göre eğitimin sınav puanı üzerine 
etkisi var mıdır? 
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Örnek veri ve farklar:
Kişiler Sonraki

X1i

Önceki

X2i

Fark

Di=X1i-X2i

|Di| nin sıra 

puanı

İşaretli sıra 

sayıları

1 9 8 1 2 2

2 2 2 0 - -

3 1 3 -2 4.5 -4.5

4 4 2 2 4.5 4.5

5 6 3 3 7 7

6 4 0 4 9 9

7 7 4 3 7 7

8 8 5 3 7 7

9 5 4 1 2 2

10 1 0 1 2 2

Farkı sıfırdan farklı olan eşler sayısı n

dir.

40.5

4.5

Toplam= 45.0
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 Pozitif sıra puanlarının toplamları         45 olarak, 
negatif sıra puanları toplamı ise 

4.5 olarak bulunmuştur. Her ikisinin toplamı                          
bulunur. 

Eğer önceki ve sonraki değerler aynı ise farkların 
meydanının sıfır olması gerekir. 

ile              değerleri birbirine eşit olması gerekir.  
Yani her ikisinin de        olması gerekir. 
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 Bu değer Wilcoxon Ws istatistiğinin beklenen 
değeridir.  Eğer        değeri          den önemli derecede 
büyükse sonraki ölçüm değerlerin önceki değerlerden 
önemli derecede büyük olduğunu işaret eder.

 ile             değeri  karşılaştırıldığında küçük olan 
değer test istatistiğinin değeri olarak alınır.  
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4.5 daha küçüktür dolayısıyla 

Whesap=4.5 olur.    

Bu istatistik aşağıdaki Wilcoxon kritik tablo değeri ile 
karşılaştırılır.             
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n = 9 için Kritik  Wilcoxon sıra sayıları işaret 

testi

T  cetvel  Değerleri

T0.05 T0.01

Çift yönlü test 5 1

Tek yönlü test 8 3
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Farkın önemli olması için Whesap<= Wcetvel olması gerekir. 
 D farkın medyanı ise

 Ho: D=0;   Ho:  D≠0;  

Buna göre 4.5 <= 5 olduğundan Ho ret edilir. 

Önceki ölçüm değerler ile sonraki değerler arasında 
önemli fark vardır (p<0.05). 

Kısaca  Whesap=T , dersek
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BÜYÜK ÖRNEKLERDE (N>20) WILCOXON EŞLİ GRUPLAR SIRA 
SAYILARI İŞARET TESTİNE NORMAL YAKLAŞIM
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BÜYÜK ÖRNEKLERDE (N>20) WILCOXON EŞLİ GRUPLAR SIRA 
SAYILARI İŞARET TESTİNE NORMAL YAKLAŞIM

Bağ için düzeltme yapılmamış durum.
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Süreklilik düzeltmesi yapılması:
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Bağ için düzeltme yapılırsa:

| -2,15 | > | 1,96 |  H0 ret. Karar: fark önemlidir.
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SPSS Çözümü
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